
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Susanne Kurz BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 06.12.2023

Ehrenamt im Bereich Kultur

In Bayern engagieren sich über 5,2 Mio. Menschen ehrenamtlich für das Gemein-
wohl. Ohne sie wäre die Gesellschaft ärmer und vielen die Teilhabe am gesellschaft-
lichen Leben verwehrt. Das gilt auch für die Kultur. Ehrenamtliche leiten Chöre, geben 
Instrumentalunterricht, organisieren Ausstellungen und Lesungen und spielen Theater. 
Insbesondere im ländlichen Raum sichern sie die Vielfalt an kulturellen Angeboten, 
die die Kommunen angesichts klammer Kassen nicht umfassend finanzieren können. 
Es fehlt bisher ein Überblick über die Zahl und Art der Tätigkeit der Ehrenamtlichen im 
Kulturbereich. Dieser ist notwendig, um das Ehrenamt, auch im Kulturbereich, besser 
als bislang zu unterstützen und zu fördern.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Ehrenamtliche engagierten sich nach Kenntnis der Staats-
regierung in den letzten fünf Jahren in Bayern im Bereich der Kultur 
und Heimatpflege (bitte Auflistung nach einzelnen Jahren, wenn die 
Zahl der Einzelpersonen nicht ermittelt werden kann, bitte Anzahl an 
Organisationen/Vereinen inkl. Anzahl der Mitglieder, die der Staats-
regierung bekannt sind, angeben)?   4

1.2 Wie verteilten sich die Ehrenamtlichen auf die einzelnen Regierungs-
bezirke (bitte Auflistung nach einzelnen Jahren, Regierungsbezirken 
und nach Metropolen, Regionalzentren, Oberzentren, Mittelzentren 
und andere)?   4

1.3 Wie verteilten sie sich auf die einzelnen Sparten (Literatur, Darstellende 
Kunst, Bildende Kunst und Ausstellungen, Soziokultur und Kulturelle 
Bildung, Medien wie Film/Fernsehen/Hörfunk, Baukultur/Denkmal-
schutz/Denkmalpflege, Museen/Bibliotheken/Archive, Musik/Laien-
musik/Musikpflege etc.) der Kultur und Heimatpflege (bitte Auflistung 
nach einzelnen Jahren und Sparten)   4

2.1 Wie viele Bürgerinnen und Bürger, die sich im Bereich Kultur und 
Heimatpflege ehrenamtlich engagieren, haben in den letzten fünf Jah-
ren jeweils die blaue und goldene Ehrenamtskarte erhalten (bitte Auf-
listung nach blauer/goldener Karte und einzelnen Jahren)?   6

2.2 Wie viele Bürgerinnen und Bürger, die sich im Bereich Kultur und 
Heimatpflege engagieren, wurden in den letzten fünf Jahren mit dem 
Ehrenamtsnachweis gewürdigt (bitte Auflistung nach einzelnen  
Jahren)?   6
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2.3 Welche spezifischen Fortbildungen für Ehrenamtliche im Bereich Kul-
tur und Heimatpflege wurden in den letzten fünf Jahren finanziert (bitte 
Auflistung nach Jahr und Maßnahme und Finanzierungssumme)?   6

3.1 Welche Wettbewerbe bzw. Auszeichnungen zur Unterstützung von 
ehrenamtlichem Engagement im Bereich der Kultur und Heimatpflege 
gab es in den letzten fünf Jahren (bitte tabellarisch nach Regierungs-
bezirken und Sparten mit Angabe zu den jeweiligen Preisen sowie 
Höhe der Preisgelder auflisten)?   7

3.2 Welche Projekte mit Modellcharakter im Bereich Kultur und Heimat-
pflege wurden in den letzten fünf Jahren gefördert (bitte tabellarisch 
nach Regierungsbezirken auflisten mit Angabe zu Projektnamen und 
Anzahl Teilnehmender)?   8

3.3 Wie hoch waren in diesen Fällen jeweils die ausgereichten Förder-
mittel (bitte tabellarisch angeben pro Projekt)?   8

4.1 Wer aus dem Bereich Kultur und Heimatpflege wurde in den letzten 
zehn Jahren mit dem Bayerischen Innovationspreis Ehrenamt aus-
gezeichnet?   8

4.2 Welche gemeinnützigen Vereine, Einrichtungen, Organisationen etc., 
die im Bereich Kultur und Heimatpflege tätig sind, erhielten in den 
letzten fünf Jahren Gelder aus Förderprogrammen (bitte mit Angabe 
der Höhe der Gelder und der Einrichtungen)?   8

4.3 Mit wie vielen Vereinen, Initiativen, Organisationen etc. aus dem Be-
reich Kultur und Heimatpflege hat die Beauftragte der Staatsregierung 
für das Ehrenamt in den letzten fünf Jahren Gespräche geführt (bitte 
Auflistung nach absoluten Zahlen und in Prozent aller Gespräche)?    9

5.1 Wie hoch waren jeweils in den letzten fünf Jahren die verausgabten 
Mittel aus Förderprogrammen für gemeinnützige Vereine, Einrichtungen, 
Organisationen etc. im Bereich Kultur und Heimatpflege im Zuständig-
keitsbereich des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst 
(StMWK)?   9

5.2 Wie hoch waren jeweils in den letzten fünf Jahren die ausgegebenen 
Mittel aus Förderprogrammen für gemeinnützige Vereine, Einrichtungen, 
Organisationen etc. im Bereich der Kultur und Heimatpflege im Zu-
ständigkeitsbereich des Staatsministeriums der Finanzen und für Hei-
mat (StMFH)?   9

5.3 Wie hoch waren jeweils in den letzten fünf Jahren die ausgegebenen 
Mittel aus Förderprogrammen für gemeinnützige Vereine, Einrichtungen, 
Organisationen etc. im Bereich der Kultur, kulturellen Bildung und 
Heimatpflege im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für 
Unterricht und Kultus (StMUK)?   10

6.1 Wie hoch waren jeweils in den letzten fünf Jahren die ausgegebenen 
Mittel aus Förderprogrammen für gemeinnützige Vereine, Einrichtungen, 
Organisationen etc. im Bereich der Kultur, kulturellen Bildung, Heimat-
pflege und Film im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für 
Digitales (StMD)?   11
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6.2 Wie hoch waren jeweils in den letzten fünf Jahren die ausgegebenen 
Mittel aus Förderprogrammen für gemeinnützige Vereine, Einrichtungen, 
Organisationen etc. im Bereich der Kultur, kulturellen Bildung, Heimat-
pflege und Film im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für 
Familie, Arbeit und Soziales (StMAS)?   11

7.1 Wie viele junge Menschen haben in den letzten fünf Jahren ein Ehren-
amtsjahr wie Bundesfreiwilligendienst oder Freiwilliges Soziales Jahr 
Kultur in Bayern absolviert (bitte Auflistung nach einzelnen Jahren)?   11

7.2 Konnte allen Interessierten in diesem Zeitraum ein Platz angeboten 
werden?   11

8.1 Welche hauptsächlichen Anregungen und Besorgnisse wurden in den 
Gesprächen geäußert?   12

8.2 Wie viele Vereine, Initiativen, Organisationen etc. aus dem Bereich 
Kultur und Heimatpflege hat die Beauftragte der Staatsregierung für 
das Ehrenamt in ihrer Amtszeit besucht?   12

8.3 Wie häufig wurden in den letzten fünf Jahren in der Rubrik „Ehrenamt 
der Woche“ Vereine, Initiativen, Organisationen aus dem Bereich Kul-
tur und Heimatpflege etc. vorgestellt (bitte aufschlüsseln nach Kultur-
sparten und Heimatpflege)?   12

  Anlage 1 – Anzahl ehrenamtlich tätige Personen in öffentlichen Biblio-
theken in Bayern   13

  Anlage 2 – Ehrenamt Archive 1.1 und 1.2   14

  Anlage 3 – Fortbildungen im Bereich Archive   15

  Anlage 4 – Wettbewerbe/Auszeichnungen   16

Hinweise des Landtagsamts   17
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Antwort  
des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales im Einvernehmen mit 
dem Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst, dem Staatsministerium 
der Finanzen und für Heimat, dem Staatsministerium für Ernährung, Land-
wirtschaft, Forsten und Tourismus, dem Staatsministerium für Unterricht und 
Kultus und dem Staatsministerium für Digitales  
vom 02.02.2024

1.1 Wie viele Ehrenamtliche engagierten sich nach Kenntnis der Staats-
regierung in den letzten fünf Jahren in Bayern im Bereich der Kultur 
und Heimatpflege (bitte Auflistung nach einzelnen Jahren, wenn die 
Zahl der Einzelpersonen nicht ermittelt werden kann, bitte Anzahl an 
Organisationen/Vereinen inkl. Anzahl der Mitglieder, die der Staats-
regierung bekannt sind, angeben)?

1.2 Wie verteilten sich die Ehrenamtlichen auf die einzelnen Regierungs-
bezirke (bitte Auflistung nach einzelnen Jahren, Regierungsbezirken 
und nach Metropolen, Regionalzentren, Oberzentren, Mittelzentren 
und andere)?

1.3 Wie verteilten sie sich auf die einzelnen Sparten (Literatur, Dar-
stellende Kunst, Bildende Kunst und Ausstellungen, Soziokultur und 
Kulturelle Bildung, Medien wie Film/Fernsehen/Hörfunk, Baukultur/
Denkmalschutz/Denkmalpflege, Museen/Bibliotheken/Archive, Musik/
Laienmusik/Musikpflege etc.) der Kultur und Heimatpflege (bitte Auf-
listung nach einzelnen Jahren und Sparten)

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Der Bund erhebt alle fünf Jahre die Daten zum Bürgerschaftlichen Engagement in 
Deutschland (Freiwilligensurvey). Nach dem letzten Freiwilligensurvey 2019 sind in 
Bayern 41 Prozent der Bürgerinnen und Bürger über 14 Jahre ehrenamtlich engagiert; 
dies sind etwa 4,7 Mio. Menschen. Aussagen zu einzelnen Regierungsbezirken oder 
zu einzelnen Regionen trifft die Länderauswertung des Freiwilligensurveys nicht.

Im Bereich „Kultur und Musik“ engagieren sich 9,6 Prozent; dies sind etwa 450 000 
ehrenamtlich Engagierte. Eine genauere Einschränkung des Tätigkeitsfeldes der En-
gagierten im Bereich Kultur ist nicht möglich.

Der Staatsregierung liegen keine weiter gehenden Erkenntnisse zu der Gesamtheit 
aller im Bereich Kultur ehrenamtlich tätigen Einzelpersonen vor. 

In der beigefügten Tabelle „Ehrenamt Bibliotheken“ (Anlage 1) sind die ehrenamtlich 
tätigen Personen in öffentlichen Bibliotheken in Bayern aufgeführt (kommunale und 
kirchliche Bibliotheken). Eine Aufteilung nach Regierungsbezirken gibt es nur für die 
öffentlichen Bibliotheken in kommunaler Trägerschaft. Es können keine Angaben zur 
Zahl ehrenamtlich Tätiger in wissenschaftlichen Bibliotheken gemacht werden, da dies 
in der Deutschen Bibliotheksstatistik nicht erfasst wird.

Im Zuständigkeitsbereich der Staatlichen Archive Bayerns können Aussagen insbesondere 
für das auf Grundlage von Art. 5 Bayerisches Archivgesetz (BayArchivG) bestehende 
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Ehrenamt der Archivpfleger getroffen werden (Anlage 2 „Ehrenamt Archive 1.1 und 
1.2“). Einzelheiten regelt die Gemeinsame Bekanntmachung der Staatsministerien des 
Innern und für Unterricht, Kultus, Wissenschaft und Kunst vom 22. Januar 1992 Nrn. I B 
1-3002-9/1 und II/10-K 3794-12/176968 (AllMBl S. 139, KWMBl S. 73). Die Aufgabe 
der ehrenamtlichen Archivpflegerinnen und Archivpfleger besteht in der Beratung der 
nicht hauptamtlich besetzten, somit in der Regel gleichfalls ehren- oder nebenamtlich 
betreuten Kommunalarchive. Da die Gemeinden gemäß Art. 13 Abs. 1 BayArchivG die 
Archivierung in eigener Zuständigkeit regeln, liegen keine gesicherten Angaben über 
die Anzahl dieses ehrenamtlich auf kommunaler Ebene tätigen Personenkreises vor.

Hinsichtlich der Zahl an Organisationen bzw. Vereinen inkl. Anzahl der Mitglieder im 
Bereich der Kultur, die der Staatsregierung bekannt sind, wird auf die Antwort zu den 
Fragen 1.1 bis 1.3 der Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Susanne Kurz (BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN) vom 7. August 2023 „Kulturvereine in Bayern“ verwiesen. Er-
gänzend wird mitgeteilt, dass der vom Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst 
(StMWK) geförderte Verband Bayerischer Amateurtheater e. V. (VBAT) in seinen Be-
zirksverbänden Oberbayern, Niederbayern, Schwaben, Franken und Oberpfalz rd. 700 
Theatervereine mit ca. 60 000 Einzelmitgliedern betreut.

In Bayern gibt es rund 1 200 nichtstaatliche Museen. Hierunter sind auch solche, die 
von Ehrenamtlichen geleitet werden bzw. an denen Ehrenamtliche tätig sind. Allerdings 
können keine Angaben zu der Zahl dort ehrenamtlich Tätiger gemacht werden, weil 
bei der Förder- und Beratungsarbeit der Landesstelle für die nichtstaatlichen Museen 
in Bayern hierüber keine Erhebungen erfolgen.

Das Laienmusikwesen in Bayern wird im Kern von 22 im Bayerischen Musikrat e. V. 
organisierten Laienmusikdachverbänden getragen. Mitglieder in den Dachverbänden 
sind vereinsmäßig organisierte Musikkapellen, Orchester, Ensembles und Chöre. Exak-
te Angaben zur Anzahl der Vereine liegen nicht vor, insbesondere auch deshalb nicht, 
da bei den vier kirchlichen Dachverbänden auf örtlicher Ebene typischerweise gerade 
keine Vereine im Sinne des Vereinsrechts gebildet werden. Im Zusammenhang mit der  
Abwicklung der staatlichen Laienmusikförderung werden teilweise Verbandsprofil-
angaben übermittelt; auf dieser Grundlage ist derzeit insgesamt von ca. 4 900 Laien-
musikvereinen als Dachverbandsmitgliedern auszugehen. Zur Anzahl der in den Laien-
musikvereinen ehrenamtlich aktiven Menschen gibt es lediglich eine Schätzung, die 
zwischen 380 000 und 400 000 Personen liegt.

Eine belastbare Aussage zur Zahl der Personen, die sich in Bayern ehrenamtlich in der 
Heimatpflege engagieren, kann nicht getroffen werden. Das Spektrum von Personen-
gruppen, die heimatpflegerisch tätig sind, ist so breit und differenziert, dass es quanti-
tativ nicht erfassbar ist. Hierzu zählen nicht nur thematisch einschlägige Vereine (z. B. 
Heimat-, Geschichts-, Brauchtums- und Trachtenvereine), sondern auch Vereine mit 
nominell anderer Ausrichtung (z. B. Burschenvereine oder Freiwillige Feuerwehren, die 
den Maibaum aufstellen, Gartenbau- und Verschönerungsvereine, die örtliche Plätze 
pflegen) sowie zahllose Personengruppen ohne Vereinsstruktur (z. B. Theatergruppen, 
die Dialektstücke aufführen, Gruppen, die Osterbrunnen schmücken, Chöre, Volks-
musikensembles, Elternbeiräte, die Martinsumzüge durchführen, heimatgeschichtliche 
Arbeitskreise, freiwillig Mitarbeitende in Heimatmuseen oder bei heimatpflegerischen 
Projekten u. v. m.). 

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 5 / 17 Drucksache 19 / 375



2.1 Wie viele Bürgerinnen und Bürger, die sich im Bereich Kultur und 
Heimatpflege ehrenamtlich engagieren, haben in den letzten fünf 
Jahren jeweils die blaue und goldene Ehrenamtskarte erhalten (bitte 
Auflistung nach blauer/goldener Karte und einzelnen Jahren)?

In Bayern gab es zum Stichtag 31. Oktober 2023 rund 230 000 gültige Ehrenamts-
karten. Aussagen über die Verteilung der Ehrenamtskarten auf einzelne Engagement-
bereiche können nicht getroffen werden. 

2.2 Wie viele Bürgerinnen und Bürger, die sich im Bereich Kultur und 
Heimatpflege engagieren, wurden in den letzten fünf Jahren mit 
dem Ehrenamtsnachweis gewürdigt (bitte Auflistung nach einzelnen  
Jahren)?

Der Ehrenamtsnachweis Bayern wird durch die vom Trägerkreis Ehrenamtsnachweis 
Bayern berechtigten Träger eigenverantwortlich ausgestellt. Der Staatsregierung lie-
gen daher keine Daten zur Anzahl der vergebenen Ehrenamtsnachweise Bayern im 
Bereich Kultur und Heimatpflege vor. 

2.3 Welche spezifischen Fortbildungen für Ehrenamtliche im Bereich Kultur 
und Heimatpflege wurden in den letzten fünf Jahren finanziert (bitte 
Auflistung nach Jahr und Maßnahme und Finanzierungssumme)?

Fortbildungen für Ehrenamtliche bieten die Staatlichen Archive Bayerns in unter-
schiedlichen Formaten an, wobei die Fortbildungen entsprechend dem gesetzlichen 
Beratungsauftrag (Art. 4 Abs. 5 Satz 3 BayArchivG) von Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeitern als Dienstaufgabe erledigt werden. Eine Auflistung von Finanzierungssummen 
entfällt daher. Vgl. im Übrigen beiliegende Tabelle „Ehrenamt Archive 2.3“ (Anlage 3). 
Die an der Bayerischen Verwaltungsschule (BVS) gehaltenen Seminare richten sich 
sowohl an die Archivpflegerinnen und Archivpfleger als auch an ehrenamtliche Archi-
varinnen und Archivare der Kommunen sowie dort festangestelltes Personal, das 
häufig als Quereinsteiger tätig ist und keine archivfachliche Vorbildung besitzt. Die 
Seminargebühren der BVS werden im Falle der Archivpflegerinnen und Archivpfleger 
in der Regel vom Landkreis, die der kommunalen Archivarinnen und Archivare von 
der Kommune getragen.

Die Landesfachstelle für das öffentliche Bibliothekswesen der Bayerischen Staatsbiblio-
thek sowie der Sankt Michaelsbund Landesverband Bayern e. V. dürfen die durch das 
StMWK zugewiesenen Mittel zur Bibliotheksförderung unter anderem zur Finanzierung 
von Referentenhonoraren sowie Reise- und Übernachtungskosten für Fortbildungs-
maßnahmen verwenden. Hierbei handelt es sich um Qualifizierungsmaßnahmen von 
Bibliothekspersonal nach fachlich begründeten Schwerpunkten (z. B. Erstellung von 
Bibliothekskonzeptionen und Bibliotheksstrategien, Stärkung der Lese- und Medien-
kompetenz etc.). 

Nach Nr. 2.1 der Richtlinien zum Vollzug des Bayerischen Musikplans im Bereich der 
Laienmusik wird die Durchführung von bzw. Teilnahme an Fort- und Weiterbildungs-
angeboten durch die Laienmusikdachverbände und Laienmusikvereine für Vereins- 
und Verbandsverantwortliche zu Rechts- und Verwaltungsfragen gefördert, die für eine 
rechtssichere Durchführung von musikalisch-kulturellen Veranstaltungen erforderlich 
sind. Daneben bietet insbesondere auch der Bayerische Musikrat (BMR) Fortbildungen 
und Kurse an, die mit staatlichen Mitteln gefördert werden (z. B. staatliche Anerkennung 
im Laienmusizieren, Fachtagung des BMR im Landtag für Ehrenamtliche). 
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Der institutionell geförderte Verband Bayerischer Amateurtheater e. V. bietet im Rah-
men seiner Verbandstätigkeit Aus- und Fortbildungsmaßnahmen im Theaterhandwerk 
(u. a. Spiel, Regie, Technik, Pyrotechnik, Maske) an.

Auswertbare Daten zu den vorgenannten Förderungen liegen dem StMWK bis auf die 
für den Bereich der Archive beigelegte Tabelle nicht vor. 

Im Bereich der nichtstaatlichen Museen in Bayern werden Fortbildungen nicht spezi-
fisch für Ehrenamtliche durchgeführt, da das Fortbildungsprogramm „MuseumsPraxis“ 
der Landesstelle für die nichtstaatlichen Museen in Bayern sowohl hauptberuflich wie 
auch ehrenamtlich tätigen Museumsmitarbeitenden offensteht. Der jeweilige Status 
der Teilnehmenden wird nicht erfasst.

Eine Aufstellung zu spezifischen Fortbildungen des Landesamts für Denkmalpflege 
(BLfD) für Ehrenamtliche im Bereich der Denkmalpflege kann mit vertretbarem Ver-
waltungsaufwand nicht ermittelt werden.

Im Rahmen der wiederkehrenden Zuwendungen für die Dachverbände der Heimat-
pflege (z. B. Bayerischer Landesverein für Heimatpflege e. V., Bayerischer Trachten-
verband e. V.) werden auch Fortbildungsmaßnahmen unterstützt. Diese werden von 
den Dachverbänden selbst angeboten und sind mit zumutbarem Verwaltungsauf-
wand im Einzelnen nicht ermittelbar. Im Übrigen richten sich diese Fortbildungen 
nicht immer ausschließlich an Ehrenamtliche, sondern allgemein an Interessierte im 
Bereich Heimatpflege. 

3.1 Welche Wettbewerbe bzw. Auszeichnungen zur Unterstützung von 
ehrenamtlichem Engagement im Bereich der Kultur und Heimatpflege 
gab es in den letzten fünf Jahren (bitte tabellarisch nach Regierungs-
bezirken und Sparten mit Angabe zu den jeweiligen Preisen sowie 
Höhe der Preisgelder auflisten)?

Seit dem Jahr 2015 wird der zweijährlich vergebene Bayerische Museumspreis auch 
in einer eigenen Preiskategorie an ehrenamtlich geführte Museen vergeben. Der Preis 
ist mit 10.000 Euro dotiert. 

Seit 2013 wird der Bayerische Staatspreis für Musik mit zwei Preisen in der Kategorie 
Laienmusizieren verliehen. Der Preis ist mit jeweils 3.000 Euro dotiert. 

Seit 2021 werden im Zweijahresturnus vom StMWK zehn undotierte Ehrenamtsmedaillen 
für herausragende Verdienste um die Laienmusik in Bayern vergeben. 

Die Generaldirektion der Staatlichen Archive Bayerns stellt im eigenen Verantwortungs-
bereich seit 2021 für eine mindestens 15-jährige ehrenamtliche Tätigkeit als Archiv-
pflegerin oder Archivpfleger eine Dankurkunde aus. Die Verleihung erfolgt anlässlich 
einer Wiederbestellung oder, soweit keine Wiederbestellung erfolgt, mit Ablauf der 
letzten Bestellungsperiode als abschließender Dank für das ehrenamtliche Engage-
ment. Mit der Dankurkunde, die eine symbolische Würdigung des ehrenamtlichen 
Engagements darstellt, ist zudem die Überreichung eines Buchpräsents verbunden. 
Im Jahr 2021 wurden vier, im Jahr 2022 sieben und im Jahr 2023 13 Dankurkunden 
verliehen. 

Die Wettbewerbe und Auszeichnungen des Staatsministeriums der Finanzen und für 
Heimat (StMFH) können der als Anlage 4 beigefügten Tabelle entnommen werden. 
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3.2 Welche Projekte mit Modellcharakter im Bereich Kultur und Heimat-
pflege wurden in den letzten fünf Jahren gefördert (bitte tabellarisch 
nach Regierungsbezirken auflisten mit Angabe zu Projektnamen und 
Anzahl Teilnehmender)?

3.3 Wie hoch waren in diesen Fällen jeweils die ausgereichten Förder-
mittel (bitte tabellarisch angeben pro Projekt)?

Die Fragen 3.2 und 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Hervorhebung einzelner durch das StMWK geförderter Vorhaben im Bereich Kul-
tur als Projekte mit Modellcharakter ist dem StMWK mangels Vorliegen auswertbarer 
Daten nicht möglich.

Die Projekte im Zuständigkeitsbereich des StMFH mit ehrenamtlicher Beteiligung kön-
nen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. Die Mittel stammen jeweils aus 
dem Förderprogramm Regionalkultur:

Jahr Projektname Regierungsbezirk Anzahl Teilnehmende Fördermittel

2020 Heimatfilmfestival Oberbayern Keine Aussage möglich 10.000 Euro

2021 Jugendtage  
Oberammergau

Oberbayern ca. 8 000 Teilnehmende 150.000 Euro

4.1 Wer aus dem Bereich Kultur und Heimatpflege wurde in den letzten 
zehn Jahren mit dem Bayerischen Innovationspreis Ehrenamt aus-
gezeichnet?

Jahr Kategorie Preisträger
2016 Idee „Kulturflirt“ Bad Wörishofen, Schwaben

2018 Projekt „Selbst ist die Region“ – ProNah e. V., Unterallgäu

Projekt „Interaktive Stadtführung zu Orten des Nationalsozialismus“ –  
Evangelische Landjugend Bayern, Kreisverband Ansbach,  
Mittelfranken

Projekt „Zusammenleben – 270 Sekunden Grundrechteflimmern“ – Arbeits-
kreis „Keine sexuelle Gewalt. Unterstützung für Frauen, Jugendliche 
und Kinder“ des Kinder und Jugendtheaters Coburg, Oberfranken

Idee „BAR – Bamberger Ressourcenpool“ – „kontakt – Das Kulturprojekt“, 
Oberfranken

2020 Projekt „IG OMA“ – Interessengemeinschaft zur Förderung der dörflichen 
Entwicklung in Oberdorf und Martinszell, Waltenhofen, Schwaben

4.2 Welche gemeinnützigen Vereine, Einrichtungen, Organisationen etc., 
die im Bereich Kultur und Heimatpflege tätig sind, erhielten in den 
letzten fünf Jahren Gelder aus Förderprogrammen (bitte mit Angabe 
der Höhe der Gelder und der Einrichtungen)?

Siehe Antworten zu Fragen 5.1, 5.2, 5.3 und 6.1. 
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4.3 Mit wie vielen Vereinen, Initiativen, Organisationen etc. aus dem Be-
reich Kultur und Heimatpflege hat die Beauftragte der Staatsregierung 
für das Ehrenamt in den letzten fünf Jahren Gespräche geführt (bitte 
Auflistung nach absoluten Zahlen und in Prozent aller Gespräche)? 

Siehe Antwort zu Frage 8.2.

5.1 Wie hoch waren jeweils in den letzten fünf Jahren die verausgabten Mittel 
aus Förderprogrammen für gemeinnützige Vereine, Einrichtungen, Orga-
nisationen etc. im Bereich Kultur und Heimatpflege im Zuständigkeits-
bereich des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst (StMWK)?

Der Freistaat Bayern hat in den letzten fünf Jahren Mittel in Höhe von 161,4 Mio. Euro 
für gemeinnützige Vereine, Einrichtungen und Organisationen zur Verfügung gestellt. 
Vereine sind eine wesentliche Säule kulturellen Lebens und Erlebens in Bayern und 
aus unserer Kulturlandschaft nicht wegzudenken. Kulturvereine stehen seit jeher 
für kulturelle Partizipation, sie sind Wahrer unserer Tradition und zugleich Orte der 
Weiterentwicklung und Bildung. Die umfassende Unterstützung der Kulturvereine ist 
der Staatsregierung daher ein zentrales Anliegen.

Bezüglich der seit dem Jahr 2018 durch das StMWK geförderten Vereine wird auf die 
Antwort zu Frage 3.2 der Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Susanne Kurz (BÜND-
NIS 90/DIE GRÜNEN) vom 7. August 2023 „Kulturvereine in Bayern“ und die dort bei-
liegende Tabelle verwiesen. 

Das StMWK fördert im Kunstbereich lediglich Maßnahmenträger ohne Gewinnerzielungs-
absicht. Die Förderung einer gemeinnützigen Einrichtung ist jedoch nicht zwangsläufig 
gleichbedeutend mit der Förderung von Ehrenamt. So sind z. B. die Vereine im Bereich 
der Theaterförderung und der Förderung von Einrichtungen der darstellenden Kunst 
lediglich Trägervereine, die ggf. einen ehrenamtlichen Vorstand und auch ehrenamtliche 
Vereinsmitglieder haben. Der Betrieb der Theater, insbesondere Regie und Ensemble, 
ist jedoch professionell und erfolgt im Rahmen von Arbeits- oder Werkverträgen. 

5.2 Wie hoch waren jeweils in den letzten fünf Jahren die ausgegebenen 
Mittel aus Förderprogrammen für gemeinnützige Vereine, Einrichtungen, 
Organisationen etc. im Bereich der Kultur und Heimatpflege im Zu-
ständigkeitsbereich des Staatsministeriums der Finanzen und für 
Heimat (StMFH)?

Die Antwort auf die Fragen 4.2 und 5.2 beschränkt sich auf ehrenamtlich getragene 
Vereine, Einrichtungen, Organisationen etc. Die Mittel stammen jeweils aus dem 
Förderprogramm Regionalkultur:

Jahr Einrichtung Projektname Fördermittel

2019 Verein Burgfestspiele  
Neunußberg e. V.

Neuentwicklung des historischen Burgfest-
spiels Neunußberg zum 50-jährigen Jubiläum

50.000 Euro

2019 Cimbern-Kuratorium- 
Bayern e. V.

Jubiläumsveranstaltung „50 Jahre Cimbern-
Kuratorium Bayern e. V.“

4.800 Euro

Fränkische Passionsspiele  
Sömmersdorf e. V.

Mehrzwecküberdachung mit Neugestaltung 
Zuschauerbereich und Erneuerung Beschal-
lungs- und Lichttechnik für die Freilichtbühne 
in Sömmersdorf

153.300 Euro
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Jahr Einrichtung Projektname Fördermittel

2019 Arbeitsgemeinschaft Mund-
arttheater Franken e. V.

Durchführung des Volkstheaterfestivals 
„Wurzelwerk“ 12.09.–15.09.2019 in  
Sömmersdorf

10.000 Euro

2020 Hofberg-Freilichttheater-
Verein Schiltberg e. V.

Modernisierung der Beleuchtungstechnik  
für das Freilichttheater Schiltberg

20.600 Euro

2023 Verein „Historisches Kinder-
fest Furth im Wald e. V.“

Neue Drachenfigur für den Further  
„Kinderdrachenstich“

19.000 Euro

Außerhalb von Förderprogrammen unterstützt das StMFH im Bereich Heimatpflege 
zudem die in Bayern bestehenden Dachverbände der Heimatpflege (z. B. Bayerischer 
Trachtenverband e. V., Bayerischer Landesverein für Heimatpflege e. V.) mit jährlich 
wiederkehrenden Zuwendungen in folgender Höhe:

Jahr Wiederkehrende Zuwendungen

2019 2,5 Mio. Euro

2020 2,4 Mio. Euro

2021 2,5 Mio. Euro

2022 2,8 Mio. Euro

2023 2,9 Mio. Euro

5.3 Wie hoch waren jeweils in den letzten fünf Jahren die ausgegebenen 
Mittel aus Förderprogrammen für gemeinnützige Vereine, Einrichtungen, 
Organisationen etc. im Bereich der Kultur, kulturellen Bildung und 
Heimatpflege im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für 
Unterricht und Kultus (StMUK)?

Im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus (StMUK) gibt 
es im angefragten Bereich den Kulturfonds „Kulturelle Bildung“. Dieses Förderprogramm 
unterstützt partizipative Bildungsprojekte mit künstlerisch-kulturellem Schwerpunkt für 
Kinder, Jugendliche und erwachsene Laien. Zuwendungsempfänger sind nur nicht 
gewinnorientierte juristische Personen, wie eingetragene Vereine, Fördervereine von 
Schulen, Anstalten, Stiftungen, kommunale Träger, gUG oder gGmbH. In den letzten 
fünf Jahren wurden im Rahmen des Kulturfonds „Kulturelle Bildung“ jeweils folgende 
Fördermittel ausgereicht:

Jahr ausgegebene Mittel in Euro

 gesamt ohne kommunale Träger  

2019 441.415,92 406.929,53  

2020 341.738,53 326.738,53  

2021 249.313,24 199.117,71  

2022 495.897,27 455.397,27  

2023 722.474,75 688.499,75 Stand: 19.12.2023
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6.1 Wie hoch waren jeweils in den letzten fünf Jahren die ausgegebenen 
Mittel aus Förderprogrammen für gemeinnützige Vereine, Einrichtungen, 
Organisationen etc. im Bereich der Kultur, kulturellen Bildung, Heimat-
pflege und Film im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für 
Digitales (StMD)?

Die Initiative „Digital Vereint“, in der bayernweit digitales Wissen an Vereine in kosten-
losen Workshops vermittelt wird, wurde im Zeitraum Januar 2021 bis Dezember 2023 mit 
1.092.224,00 Euro durch das Staatsministerium für Digitales (StMD) gefördert.

6.2 Wie hoch waren jeweils in den letzten fünf Jahren die ausgegebenen 
Mittel aus Förderprogrammen für gemeinnützige Vereine, Einrichtungen, 
Organisationen etc. im Bereich der Kultur, kulturellen Bildung, Heimat-
pflege und Film im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für 
Familie, Arbeit und Soziales (StMAS)?

Im Zuständigkeitsbereich des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales 
(StMAS) wurden im betreffenden Zeitraum keine Förderprogramme ausschließlich für 
den Bereich Kultur und Heimatpflege durchgeführt. 

7.1 Wie viele junge Menschen haben in den letzten fünf Jahren ein Ehren-
amtsjahr wie Bundesfreiwilligendienst oder Freiwilliges Soziales Jahr 
Kultur in Bayern absolviert (bitte Auflistung nach einzelnen Jahren)?

Die Anzahl der Teilnehmer am Freiwilligen Soziales Jahr (FSJ) im Bereich Kultur in 
Bayern können folgender Übersicht entnommen werden:

FSJ-Projektjahrgang FSJ-Teilnehmer
2018/2019 104

2019/2020 144

2020/2021 139

2021/2022 155

2022/2023 150

Der Staatsregierung liegen keine Daten zur Anzahl der Teilnehmer am Bundesfrei-
willigendienst (BFD) im Bereich Kultur in Bayern vor. Beim BFD handelt es sich um 
einen Bundesdienst, der vom Bundesamt für Familie und zivilgesellschaftliche Auf-
gaben (BAFzA) durchgeführt wird. 

7.2 Konnte allen Interessierten in diesem Zeitraum ein Platz angeboten 
werden?

Der Staatsregierung liegen keine Daten zur genauen Zahl von Bewerbern oder Interes-
senten für ein Freiwilliges Soziales Jahr im Bereich Kultur vor. An einem FSJ Interes-
sierte richten ihre Bewerbung ausschließlich an die zugelassenen Träger. Die Auswahl 
geeigneter Bewerber sowie der Einsatzstellen, mit denen die Träger zusammenarbeiten, 
und damit die Zahl der verfügbaren Plätze können die Träger frei bestimmen.

Daten zum Bundesfreiwilligendienst im Bereich Kultur liegen der Staatsregierung 
nicht vor. 
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8.1 Welche hauptsächlichen Anregungen und Besorgnisse wurden in 
den Gesprächen geäußert?

Dazu liegen der Staatsregierung keine Informationen vor. 

8.2 Wie viele Vereine, Initiativen, Organisationen etc. aus dem Bereich 
Kultur und Heimatpflege hat die Beauftragte der Staatsregierung für 
das Ehrenamt in ihrer Amtszeit besucht?

Die Beantwortung der Fragen 4.3 und 8.2 erfolgt gemeinsam, da bei Besuchen auch 
immer Gespräche geführt werden. 

Eine auswertbare Aufstellung heruntergebrochen auf den jeweiligen Ehrenamtsbereich 
liegt nicht vor. Es wurden insgesamt etwa 20 Gespräche mit/Besuche bei Vereinen, 
Initiativen, Organisationen etc. aus dem Bereich Kultur und Heimatpflege durchgeführt.

8.3 Wie häufig wurden in den letzten fünf Jahren in der Rubrik „Ehren-
amt der Woche“ Vereine, Initiativen, Organisationen aus dem Bereich 
Kultur und Heimatpflege etc. vorgestellt (bitte aufschlüsseln nach 
Kultursparten und Heimatpflege)?

Aus dem Bereich Kultur/Heimatpflege wurden rund 60 Beiträge unter der Rubrik 
„Ehrenämter der Woche“ aus verschiedenen Vereinen, Institutionen, Organisationen 
bzw. Einzelpersonen vorgestellt. Bei rund 225 Ehrenämtern der Woche entspricht dies 
einem Anteil von ca. 27 Prozent. Zur Erstellung der Ehrenämter der Woche wird ein 
Gespräch im Vorfeld geführt und es finden zum Teil Besuche vor Ort statt.
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Anlage 1 – Anzahl ehrenamtlich tätige Personen in öffentlichen Bibliotheken in Bayern

Anzahl ehrenamtlich tätige Personen in öffentlichen Bibliotheken in Bayern 

Berichtsjahr Kommunale ÖB Kath. ÖB Evang. ÖB Gesamt
2018 2 011 11 431 677 14 119
2019 1 998 11 297 630 13 925
2020 1 900 10 987 609 13 496 
2021 1 601 10 661 616 12 878 
2022 1 868 10 679 617 13 164 

Aufteilung  auf die Regierungsbezirke (nur kommunale ÖBs)

Berichtsjahr Mittelfranken Niederbayern Oberbayern Oberfranken Oberpfalz Schwaben Unterfranken Gesamt
2018 171 355 540 89 162 391 303 2 011 

2019 201 176 585 106 162 467 301 1 998 

2020 146 315 501 65 187 429 257 1 900 

2021 134 289 406 66 186 282 238 1 601 

2022 149 323 487 80 172 373 284 1 868 
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Anlage 2 – Ehrenamt Archive 1.1 und 1.2

zu Frage 1.1

Anzahl ehrenamtlicher Archivpfleger (Art. 5 BayArchivG)

 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Summe 94 94 93 94 95 94

zu Frage 1.2

Anzahl ehrenamtlicher Archivpfleger nach Regierungsbezirk (Art. 5 BayArchivG)

Regierungsbezirk 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Oberbayern 20 20 20 20 19 19

Niederbayern 15 15 15 15 15 15

Oberpfalz 12 11 13 13 13 13

Oberfranken 8 9 9 8 8 8

Mittelfranken 9 9 8 9 9 9

Unterfranken 17 17 16 17 17 17

Schwaben 13 13 12 12 14 13
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Anlage 3 – Fortbildungen im Bereich Archive

zu Frage 2.3

Fortbildungen im Bereich Archive

 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Schulungstage und Arbeitstagungen 9 8 1 0 5 k. A.

Archivpflegerbesprechungen,  
Treffen und sonstige Tagungen

31 23 12 5 5 3

Seminare 7 7 4 6 7 7
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Anlage 4 – Wettbewerbe/Auszeichnungen

Antwort StMFH zu Frage 3.1:

Wettbewerb/ 
Auszeichnung

Regierungsbezirk Sparte Preise

Dialektpreis 
Vom StMFH verliehen für be-
sondere regionale Verdienste 
im Bereich Dialektpflege und 
-forschung (Verleihung 2019, 
2022, 2023; 2020 und 2021 
coronabedingt ausgefallen), 
u. a. auch an Ehrenamt-
liche (z. B. 2022: Verleihung 
Sonderpreise an 14 Vereine).

Bayernweit.
Für jeden Regierungs-
bezirk grds. eine Aus-
zeichnung; zusätzlich 
Preis für sudeten-
deutsche Mundart-
pflege

Dialektpflege und 
-forschung

mit 1.000 Euro dotiert; 
weitere (ebenfalls mit 
1.000 Euro dotierte) 
Sonderpreise möglich

Heimatpreis
Vom StMFH verliehen für 
herausragende Verdienste um 
die bayerische Heimat, Er-
haltung, Pflege und Förderung 
des bayerischen Brauchtums 
und der bayerischen Tradition, 
besondere Verdienste um die 
bayerische Kulturlandschaft 
und Volksmusik, bürgerschaft-
liches Engagement i. Zsh. mit 
regionaler Kultur und Tradition 
oder auch kulturelles und so-
ziales Engagement in diesem 
Bereich 

Bayernweit.
Pro Jahr zwei 
Preisträger pro 
Regierungsbezirk

Verdienste um 
die bayerische 
Heimat

Porzellanfigur  
„Bayerischer Löwe“

Heimatpflege.Aus-
gezeichnet!  
Vom StMFH alle zwei Jahre 
verliehen für Engagement 
für speziellen Teilbereich der 
Heimat pflege (2022: Bau-
kultur)

Bayernweit.
Für jeden Regierungs-
bezirk grds. eine Aus-
zeichnung; zusätzlich 
Preis für sudeten-
deutsche Heimat-
pflege

Heimatpflege Mit 1.000 Euro dotierter 
Förderpreis, den auch 
Einzelpersonen erhalten 
können
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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